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Тип урока: урок – практикум

Формы работы: работа в группе с консультантом, фронтальный опрос, индивидуальная работа. 
Цель урока: научить учащихся решать задачи на расчет КПД теплового двигателя и определять способы его повышения
Задачи урока: 1.Формирование умения самостоятельно решать задачи.
2. Развитие навыков самоконтроля и самоанализа.
3. Воспитание коммуникативной культуры, ответственности к порученному делу.
Подготовка к уроку: 1. За неделю до урока учитель назначает консультантов, которым дается задание решить несколько задач по данной теме.

2. За день до урока учитель собирает консультантов, проверяет правильность их решений, указывает на типичные ошибки по этой теме.

3. Учитель разделяет класс на группы так, чтобы в группе были учащиеся с разным уровнем освоения материала (группа должна быть коммуникативно-положительная).
Цель работы консультанта: сделать понятным всем в группе решение каждой задачи.

Дидактический материал: Карточки с задачами для  работы в группе, таблицы «Удельная теплота сгорания топлива» и «Плотности некоторых веществ», карточки для решения задач у доски, карточки с вопросами («Физические величины»).
Ход урока:
	Этап урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Повторение формул для расчёта КПД теплового двигателя. Постановка целей и задач урока
	7 минут
	Повторяет вместе с учениками основные элементы теплового двигателя,   формулы для расчёта КПД,  количества теплоты и мощности записывает их  на доске, подводит учеников к определению темы урока
	Помогают учителю, определяют тему урока,  записывают её и  формулы в рабочие тетради

	2. Решение задач в группах
	25 минут
	Раздаёт задания группам, помогает консультантам
	Консультант контролирует работу учащихся в группах, корректирует, объясняет решение задач в случае необходимости и за 2 минуты до конца работы выставляет оценки каждому представителю группы.

Остальные учащиеся: решают задачи, задают вопросы консультанту и друг другу.

	3. Проверка усвоения учащимися материала
	 9 

минут

	1.Выбирает из каждой группы по ученику  и предлагает выбрать уровень сложности задач (на «3», «4» или «5»).
2.Задает вопросы оставшимся в группах учащимся

Проверяет правильность решений (начиная с простых задач).
	1.Выбранные из групп учащиеся решают задачи.

2. Оставшиеся в группах учащиеся отвечают на вопросы учителя.
3.Ищут ошибки вместе с учителем. Консультант выставляет оценки за работу членам своей группы

	4. Выставление оценок 
	3 минуты
	Обосновывает оценки учащимся, решавшим задачи у доски.
Объясняет правило выставление оценок за урок остальным ученикам: 
на следующем уроке будет проводиться проверочная работа по решению задач. Если оценка за проверочную работу, поставленная учителем, будет
· такая же, как консультантом – оценка ставится в журнал,
выше, чем у консультанта, то в журнал идет она.
	Слушают.

	5. Запись домашнего задания
	1 минута
	Диктует задание: придумать и решить задачи на  данную тему на по аналогии задач, решённых в группах«3», «4» и «5»
	Записывают домашнее задание.


Содержание материала:

Задачи для работы в группе:

«3» -1. Нагреватель отдаёт рабочему телу 150кДж теплоты, а холодильник получает 100 кДж теплоты. Определите КПД данного двигателя.
«4» -  Сколько энергии выделяется в двигателе внутреннего сгорания при сгорании 10 л бензина, если КПД двигателя 30 %?
«5» - 1. Какое количество теплоты получил тепловой двигатель за10 мин, если его мощность равна 2 кВт, а КПД равен 12%?
Задачи для учащихся, вызванных к доске:

«3» -  1. Нагреватель отдаёт рабочему телу 120 кДж энергии, двигатель совершает работу 30 кДж. Каков КПД данного двигателя?
2. Температура нагревателя паровой турбины 390 К, температура холодильника 300К, каков максимальный КПД этой турбины?

«4» - 1. В паровой турбине для совершения полезной работы используется 1/5 часть энергии, выделяющейся при сгорании топлива. Каков КПД данной турбины?
2. КПД идеальной тепловой машины 40%, температура нагревателя  127 0 С. Какова температура холодильника этой машины? Выразите температуру в 0 С.

«5» - 1. Каков КПД мотора мощностью 3660 ВТ, который за час расходует 1,5 кг бензина? 
2. Сколько спирта надо сжечь для нагревания1 л  воды на 20 0 С, если КПД спиртовки 40%?
	Удельная теплота сгорания топлива, МДж/кг

	Бензин
	46

	Водород
	119,7

	Бытовой газ
	31,8

	Дерево (берёза, сосна)
	10,2

	Дизельное топливо
	42

	Каменный уголь
	29

	Керосин
	46

	Порох
	3,8

	Природный газ
	28 – 46

	Спирт
	29

	Топливо для реактивных самолетов (ТС–1)
	43

	Торф
	8,1

	Уголь
	15


                              Таблица плотностей некоторых веществ
(в кг/м3 при 20 °С.).
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Приложение 1
	ЗАДАНИЕ КАЖДОМУ ЧЛЕНУ ГРУППЫ
Решить задачи:

«3» -1. Нагреватель отдаёт рабочему телу 150кДж теплоты, а холодильник получает 100 кДж теплоты. Определите КПД данного двигателя.

«4» -  Сколько энергии выделяется в двигателе внутреннего сгорания при сгорании 10 л бензина, если КПД двигателя 30 %?

«5» - 1. Какое количество теплоты получил тепловой двигатель за10 мин, если его мощность равна 2 кВт, а КПД равен 12%?



	ЗАДАНИЕ КАЖДОМУ ЧЛЕНУ ГРУППЫ
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«3» -1. Нагреватель отдаёт рабочему телу 150кДж теплоты, а холодильник получает 100 кДж теплоты. Определите КПД данного двигателя.

«4» -  Сколько энергии выделяется в двигателе внутреннего сгорания при сгорании 10 л бензина, если КПД двигателя 30 %?

«5» - 1. Какое количество теплоты получил тепловой двигатель за10 мин, если его мощность равна 2 кВт, а КПД равен 12%?



	ЗАДАНИЕ КАЖДОМУ ЧЛЕНУ ГРУППЫ
Решить задачи:

«3» -1. Нагреватель отдаёт рабочему телу 150кДж теплоты, а холодильник получает 100 кДж теплоты. Определите КПД данного двигателя.

«4» -  Сколько энергии выделяется в двигателе внутреннего сгорания при сгорании 10 л бензина, если КПД двигателя 30 %?

«5» - 1. Какое количество теплоты получил тепловой двигатель за10 мин, если его мощность равна 2 кВт, а КПД равен 12%?




Приложение 2

Задания для учащихся, вызванных к доске:
	«3»
1. Нагреватель отдаёт рабочему телу 120 кДж энергии, двигатель совершает работу 30 кДж. Каков КПД данного двигателя?


	«3»
2. Температура нагревателя паровой турбины 390К, температура холодильника 300К, каков максимальный КПД этой турбины?


	«4»
1. В паровой турбине для совершения полезной работы используется 1/5 часть энергии, выделяющейся при сгорании топлива. Каков КПД данной турбины?
	«4»
2. КПД идеальной тепловой машины 40%, температура нагревателя  1270 С. Какова температура холодильника этой машины? Выразите температуру в  0С.

	«5»
 1. Каков КПД мотора мощностью 3660 ВТ, который за час расходует 1,5 кг бензина?
	«5»
2. Сколько спирта надо сжечь для нагревания1 л  воды на 

20  0С, если КПД спиртовки 40%?




Приложение 3
 «Физические понятия величины» (раздаются каждой группе)
	Часть двигателя, в котором выделяется энергия при сгорании - это…
	

	Часть двигателя, которому передаётся не израсходованная на работу энергия – это …
	

	Часть двигателя, в которой совершается работа – это…
	

	Величина, определяющая эффективность теплового двигателя – это …
	

	Удельная теплота сгорания топлива обозначается …
	

	Количество теплоты, выделяемое при сгорании топлива рассчитывается по формуле…
	

	Если известно вещество и объем тела, то для расчета его массы необходимо…
	

	Мощность двигателя определяется по формуле…
	


Приложение 4

Для развёрнутого коллективного ответа всей группы.

Задание 1. 

Представьте, что вы купили свой первый, правда,  подержанный автомобиль. Выберете те из перечисленных действий, которые вы выполните для повышения эффективности, т.е. КПД двигателя своего автомобиля. Кратко объясните, почему это действие вы выбрали?

1.Убраться в салоне.
2.Поменять сорт бензина с 95 на 98-й

3.Поменять чехлы  и убраться в салоне

4.Пройти техосмотр

5.Поменять масло в двигателе.

6.Поменять аудио систему 
7.Застраховать автомобиль

8.Заменить освежитель воздуха в салоне.

9.Почистить систему зажигания (свечи)

10.Отрегулировать тормозную систему

Задание 2 . 

Ответьте на вопрос:  Какую общечеловеческую проблему планетарного масштаба  мы решаем, повышая эффективность работы тепловых двигателей, если холодильником для них является атмосфера нашей планеты?

Ответ:
